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Тема: «ТЫ, КУБАНЬ, ТЫ НАША РОДИНА!»
Цели: прививать любовь и бережное отношение к родному краю, его природе, ко всему, что нас окружает; организовывать разумный досуг детей;  развивать знания в области животного и растительного мира края, познакомить с правилами поведения в природе.
Оборудование: плакат «Охранять природу – значит охранять Родину», иллюстрации с изображением природы края, карта Краснодарского края.
План классного часа:

1. Организационный момент. 

1) Сообщение темы и целей.
2. Основная часть. Работа над темой классного часа..
3. Обобщение.
4. Итог классного часа.
Ход урока.
1. Организационный момент.
1) Сообщение темы и целей.

У каждого на свете есть, наверно, 

Любимый уголок земли такой,

Где листья по-особому на вербе

Склонились над задумчивой водой.

Где небо выше и просторы шире

И так привольно и легко дышать,

Где ко всему в прекрасном этом мире

По-детски чисто тянется душа….

Любимый уголок земли называют малой родиной. Сегодня мы  поговорим о нашей с вами малой родине – Кубани, о чудесном, благодатном крае. Край наш - край снежных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы, рабочие, врачи и учителя, учёные и спортсмены, художники и поэты…

Все они стремятся сделать нашу Кубань ещё лучше, богаче, красивее.
2. Основная часть. Работа над темой.
1) Посмотрите на карту Краснодарского края! Он занимает большую площадь – 83 тысячи квадратных километров! 

Давайте рассмотрим карту повнимательнее. Реки и моря на ней раскрашены синим цветом. А, может,  вы мне назовёте самую большую и главную реку нашего края? Конечно, это Кубань! Река Кубань берёт начало у ледников самой высокой вершины Кавказских гор – Эльбруса. Длина Кубани – 941 км. Впадает Кубань в Азовское море.

В нашем крае целых два моря: Чёрное и Азовское. Азовское море – самое маленькое из морей нашей страны. Оно в 10 раз меньше Чёрного.
А как называется река, которая протекает через наш город?

Правильно, Кубань. А вы знаете, сколько больших и малых рек в Краснодарском крае?

Давайте отгадаем.

(На доске три квадрата):
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Первая цифра всех красивее,
Первая цифра всех счастливее,

Ей знакомы дни недели,

С радугой она дружна,

Мы её с друзьями спели:

Дружит с нотами она (Семь).

Цифры вторая и третья – близняшки,

Похожи рубашки, похожи мордашки.

Они одинаковы и означают, что нет ничего,

Но считать помогают (Ноль).

Мы отгадали! Рек у нас в крае – 700!

В наше время производить различные искусственные материалы, которые с успехом заменяют натуральные. Только вот у воды нет заменителя. Поэтому люди должны дорожить водой, бережно её расходовать. 

2) Посмотрите, сколько на карте зелёного цвета. Это обозначены леса, степи, плавни.

У нас в крае есть и горы. На карте они обозначены коричневым цветом.

В нашем крае растёт более 3000 видов растений. Некоторые из них – настоящие старожилы. Они появились более примерно 2 миллиона лет назад. Это липа, каштан, дуб и др. Эти растения называют реликтовыми, т.е. сохранившимися с давних времён. Нигде в нашей стране нет такого многообразия растительности. Это потому, что в нашем крае есть леса, поля и горы. И везде можно встретить разные растения.
- Скажите, пожалуйста, какие растения выращивают на наших полях?
(Пшеница, рис, кукуруза, подсолнечник, виноград…)

Показ иллюстраций.

По склонам балок и оврагов, по обочинам дорог можно встретить разные травы: полынь, лебеду, мать-и-мачеху, осот и др.

-А какие травы вы видели возле своего дома?

Есть у нас много лекарственных трав. Для чего их использует человек?

Это: мята, валериана, зверобой, подорожник и многие другие травы, их более 160 видов!
Растительность играет большую роль в жизни человека. Растения дают людям пищу, лекарственное сырьё,  корм скоту и древесину для строительства, изготовления мебели.

Многие растения края являются редкими. Поэтому, ребята, нужно относиться бережно к травам, кустарникам, деревьям. Не срывайте цветы без надобности, не ломайте ветки на деревьях.
3) В давние времена, когда почти вся земля нашего края была покрыта густыми лесами, жили здесь огромные буйволы, и важные жирафы, мирно паслись верблюды, у воды можно было встретить носорога, содрогалась земля под могучей поступью южного слона, а в горных пещерах устраивали свои логова саблезубые тигры. Одни из этих животных вымерли, другие перебрались в далёкие тёплые края. Но и сейчас множество животных летает, плавает, бегает и ползает в степях, реках, морях, горах и лесах. И все они очень-очень интересные – от маленьких мышей до огромных зубров.
Мышей, этих вредителей и обжор знают все. Урожаю на полях они могут нанести огромный вред, если с ними не бороться. Ведь если взять парочку мышей, кормить их, то через год будет уже 15 тысяч мышей!

Мыши – это грызуны. Кроме них к грызунам относятся крысы, хомяки, тушканчики, сони и некоторые другие.

Какие животные известны вам из сказок?
Заяц – тоже относится к грызунам, а вот волк, и лиса – это хищники. Самый маленький хищник, живущий на  Кубани – это ласка. Она питается мышами. Самые крупные – рысь и барс. Барс может перепрыгнуть овраг, шириной 10 метров!

Многие животные встречаются очень редко, поэтому их охраняет государство. Для этого в 1924 году был создан Кавказский заповедник.

- Кто знает, что такое заповедник?

Благодаря охране природы мы ещё можем видеть в лесах Кавказа зубров. Это самое крупное животное нашей страны. Его вес около 900 кг. А высота его до 2 метров!
4) Ребята! Где бы вы ни были: в лесу, в степи, на берегу реки или моря, везде вы встретите птиц. Птицы – наши верные друзья. Они уничтожают огромное количество вредных насекомых.

Давайте отгадаем некоторых из них.

На шесте дворец, во дворе певец, а зовут его…(скворец).

Он долго дерево долбил и всех букашек истребил, зря времени не тратил – конечно это - …(дятел).

Житель наших городов, он поесть всегда готов. Никого он не боится, может чуточку – котов, почту он доставит в срок – сизокрылый…(голубок).

- Каких птиц, живущих у нас, вы ещё можете назвать?
Да, птиц у нас много, и всё-таки многие из них исчезают. В Красную книгу Краснодарского края занесено более 30 видов, которые находятся на грани вымирания.
Их нужно охранять больше всего. Из птиц это пеликан, беркут, орёл-карлик, филин и многие другие.

-А как мы можем заботиться о птицах, которые живут рядом с нами?

Не разорять гнёзда! Не брать из гнёзд яйца! Не забирать птенцов! Строить птицам домики, кормушки; подкармливать их, особенно в холодное время года.

Проводится дидактическая  экологическая игра «Покорми птиц!».

3. Обобщение.
- А теперь, ребята, давайте с вами составим памятку о том, как нужно вести себя в лесу.
(Составление и красочное оформление памятки).

4. Итог.
Поработали вы хорошо. Очень хотелось бы, чтобы вы любили свою  малую родину и сохраняли её красоту и богатства. Чтобы навсегда в ваших сердцах осталось восхищение величественной красотой горных вершин, тихой, неброской прелестью степных речек, голубых озёр. Густых лесов, водопадов и бескрайних морских просторов.
Только не думайте, что вы хозяева края и можете делать что захотите. Нет, вы дети своей земли, и от неё во многом зависит ваше счастье, здоровье, благополучие! Любите, охраняйте, берегите родной край, родную природу! 
Есть просто храм, есть храм науки,

А есть ещё природы храм –

С лесами, тянущими руки,

Навстречу солнцу и ветрам.

Он свят в любое время суток.

Открыт для нас в жару и стынь.

Входи сюда, будь сердцем чуток,

Не оскверняй его святынь.
Дополнительный материал.

Кроссворд.
1. В поле – метёлкой, в мешке – жемчугом.

(Пшеница)

2. Стоит в саду кудряшка – белая рубашка.

Сердечко золотое, что это такое?

(Ромашка)

3. Растёт она в земле, известна в целом мире.

Частенько на столе красуется в мундире.

(Картошка)

4. Непоседа пёстрая, птица длиннохвостая,

Птица говорливая, самая болтливая.

(Сорока)

5. У порога плачет, коготки прячет,

Тихо в комнату войдёт, замурлычет, запоёт.

(Кошка)

6. Сидит дед, во сто шуб одет,
Кто его раздевает, тот слёзы проливает.

(Лук)

7. Без крыльев, а быстрее птицы

С дерева на дерево перелетает.

(Белка)

8. Колосится в поле рожь, там, во ржи его найдёшь.

Ярко-синий и пушистый, только жаль, что не душистый.

(Василёк)

9. Хотя посажена я в клетку, не брошу я затей своих.

Прошу у зрителей конфетку и передразниваю их.

(Обезьяна)

10. Хвост пушистый, мех золотистый,

В лесу живёт, в деревне кур крадёт.

(Лиса)                                                                                                                                      
Ключевые слова кроссворда: ЗНАТОКИ КУБАНИ
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